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Χρυσάφης I. Ιορδάνογλου, 
Κράτος καί ομάδες συμφερό­
ντων. Μία κριτική της παραδε­
δεγμένης σοφίας, εκδόσεις Πό­
λις, Αθήνα 2014, 134 σελ.

Το ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΒΙΒΛΙΟ του Χρυ- 
σάφη I. Ιορδάνογλου εντάσσεται 
σε μια σειρά έργων που αναλύουν 
τις αιτίες της πολυεπίπεδης ελ­
ληνικής κρίσης. Φωτίζει πλευρές 
που δεν έχουν αναδειχθεί επαρ- 
κώς και παρακινεί τον σύγχρονο 
ερευνητή υποδεικνύοντάς του πε­
δία στα οποία πρέπει να στρα­
φεί. Ταυτόχρονα με τρόπο απλό 
και άμεσο οδηγεί τον αναγνώστη 
στην κατανόηση κυρίως του με­
γέθους του προβλήματος με το 
οποίο καταπιάνεται και του απο­
τυπώματος του στην πολιτική 
και οικονομική ζωή της χώρας.

Αναδεικνύει πιο συγκεκριμέ­
να τον κεντρικό ρόλο των ομάδων 
συμφερόντων και των ομάδων πίε­
σης στην οικονομική μηχανική 
της Μεταπολίτευσης και στις κοι­
νωνικές λειτουργίες της. Ο ρό­
λος αυτός μορφοποίησε νέους συ­
σχετισμούς αποδίδοντάς τους ει­
δικά χαρακτηριστικά και αυξη­
μένη επιρροή τόσο στη λειτουρ­
γία της πολιτικής ζωής όσο και 
στην οικονομία. Η αυξημένη ισχύς 
των ομάδων συμφερόντων πέρα 
από γενεσιουργός αιτία κοινωνι­
κών αδικιών και ανισοτήτων εί­
ναι ταυτόχρονα και βασικός πα­
ράγοντας αδυναμίας προσαρμο­

γής της χώρας στα νέα δεδομέ­
να. Ως εκ τούτου η συμπερίληψή 
τους στα δομικά αίτια που οδή­
γησαν στη χρεοκοπία είναι ανα­
πόφευκτη. Ταυτόχρονα εξετάζε­
ται η σχέση του κράτους και της 
κοινωνίας των πολιτών και ανα- 
τρέπεται η ευρέως διαδεδομένη 
αντίληψη που θέλει μια δήθεν αδύ­
ναμη και ατροφική κοινωνία των 
πολιτών να επιτρέπει την ύπαρ­
ξη ενός ισχυρού, με την έννοια 
του υπερτροφικού, κράτους.

Στο πρώτο μέρος του βιβλίου 
παρουσιάζεται η δυσκολία μετά­
βασης από αυτό που εύστοχα ονο­
ματίζει ο συγγραφέας ‘μεταπο­
λιτευτικό κοινωνιολογικό παρά­
δειγμα’ σε μια νεωτερική κοινω­
νία με άξονα το γενικό συμφέρον, 
το συλλογικό καλό. Η εν λόγω 
μετάβαση εμποδίζεται συστημα­
τικά από εκείνους που όντας ευ­
νοημένοι διαθέτουν ισχυρότερη 
‘φωνή’ έναντι όσων έχουν μεγα­
λύτερη ανάγκη. Η βασική παρα­
δοχή που συγκροτεί το παράδειγ­
μα αυτό —την οποία αποδομεί ο 
συγγραφέας— είναι πως η συμ­
μετοχή των μαζών στην πολιτι­
κή περνά αποκλειστικά μέσω 
των πελατειακών σχέσεων. Επι- 
χειρείται να εξηγηθούν αλλά και 
να αποδοθούν σε αυτό το χαρα­
κτηριστικό περισσότερα από όσα 
είναι δυνατό. Μέσα όμως σε αυ­
τή την αδρή γενίκευση υποκρύ- 
πτονται σημαντικές πτυχές κα­
θώς συγχέονται συμπτώματα και
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παθογένειες. Ο συγγραφέας βε­
βαίως δεν αμφισβητεί την ύπαρ­
ξη πελατειακών σχέσεων, σημειώ­
νει όμως πως η ενιαία αντιμετώ­
πιση του φαινομένου περισσότερο 
συσκοτίζει παρά επεξηγεί.

Με μια σειρά ευδιάκριτων και 
επεξηγηματικών παραδειγμάτων 
ο Ιορδάνογλου αποδεικνύει πως 
ο βασικός ισχυρισμός περί διά­
κρισης πελατειακών σχέσεων εί­
ναι αληθής παρά την απουσία του 
από τη δημόσια συζήτηση και τη 
μη καθολική αποδοχή του. Οι προ­
σωπικές πελατειακές σχέσεις ανά­
μεσα στο άτομο και στον πάτρω­
να με τη μορφή της εξατομικευ- 
μένης παροχής/εκδούλευσης είναι 
δομικά διαφορετικές από ρυθμί­
σεις που αφορούν ολόκληρες ομά­
δες. Οι πελατειακές σχέσεις της 
δεύτερης κατηγορίας διαμορφώ­
νουν ‘θεμελιώδεις διαφορές που 
δεν μπορούν να αγνοηθούν: δια­
φορετικές σχέσεις ισχύος’. Συ­
μπληρωματικά θα έλεγε κανείς 
πως οδηγούν σε αυτό που εύστο­
χα έχει περιγράφει ως κατακερ­
ματισμένο θεσμικό συνονθύλευ­
μα και αφορά το κράτος και τη 
μειωμένη ικανότητά του να σχε­
διάσει στρατηγικά δημόσιες πο­
λιτικές αποκομμένες από επιμέ- 
ρους ρυθμίσεις ‘πολιτικής διαπραγ­
μάτευσης’.

Η άκριτη ενσωμάτωση πλη­
θώρας αιτημάτων στο κράτος με 
τη μορφή προνομιακής μεταχεί­
ρισης και ευνοϊκών ρυθμίσεων δια­

μόρφωσε ένα σχεδόν αδιαπέρα­
στο πλέγμα συμφερόντων καθι­
στώντας με τον τρόπο αυτόν το 
πολιτικό κόστος της αλλαγής πολ­
λαπλάσιο εκείνου της στασιμό­
τητας. Οδηγούμαστε στο συμπέ­
ρασμα πως ‘οι πολιτικοί μπορεί 
θαυμάσια να είναι δέσμιοι ενός 
θηρίου που είτε οι ίδιοι είτε οι 
προκάτοχοί τους (από σχέδιο ή 
ενδοτικότητα) εξέθρεψαν’. Μια 
συστηματική αποτίμηση των πε­
λατειακών σχέσεων πρέπει να 
επικεντρώσει σε συγκεκριμένα 
πεδία ώστε να καταδείξει την 
επιρροή και το παραγόμενο απο­
τέλεσμά τους στην πραγματική 
διάστασή του. Σε διαφορετική πε­
ρίπτωση η διαδεδομένη αντιμε­
τώπιση αυτού του φαινομένου ως 
‘κλειδί που ανοίγει όλες της πόρ­
τες’ οδηγεί σε αυθαίρετες γενι­
κεύσεις και εύκολες αναλύσεις.

Έτσι ο συγγραφέας εξετάζει 
την επίδραση των πελατειακών 
σχέσεων στην εκλογική συμπε­
ριφορά, στην ποιότητα των κρα­
τικών υπηρεσιών, στον αριθμό των 
δημοσίων υπαλλήλων και κυρίως 
στο δημοσιονομικό κόστος αυτού 
του μεγέθους. Στα δύο πρώτα πε­
δία —στην εκλογική συμπεριφο­
ρά και στην ποιότητα των κρα­
τικών υπηρεσιών— το αποτύπω­
μα των πελατειακών σχέσεων δεν 
είναι τόσο έντονο όσο θα ανέμε­
νε κανείς εάν υιοθετούσε τις πα­
ραδοχές της κυρίαρχης αφήγησης, 
καθώς οι υπαρκτές παθογένειες
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οφείλονται σε άλλα αίτια. Χαρα­
κτηριστικό της οπτικής που ει­
σάγει ο συγγραφέας είναι η συ­
μπερασματική κατάληξη του συλ­
λογισμού που θέλει τη δημόσια 
διοίκηση να μη βελτιώνει ριζικά 
τις επιδόσεις της ακόμη και με 
ενίσχυση της αξιοκρατίας εφόσον 
διατηρείται ‘το σημερινό modus 
operandi’. Η χαμηλή ποιότητα 
της διοίκησης αποδίδεται έτσι στη 
δομή και στον τρόπο λειτουργίας 
της (μηχανισμοί κινήτρων και 
κυρώσεων, ανάληψη και επιμε- 
ρισμός ευθύνης, μισθολογική εξέ­
λιξη) παρά στην αναξιοκρατία μέ­
σω των πελατειακών σχέσεων.

Στο ζήτημα του αριθμού των 
δημοσίων υπαλλήλων και του δη­
μοσιονομικού κόστους τους η αντί­
στοιχη μελέτη των στοιχείων οδη­
γεί σε ενδιαφέροντα συμπερά­
σματα. Με βάση το μέγεθος, το 
ελληνικού κράτος μέχρι τη Με­
ταπολίτευση ήταν μικρό. Ανα­
λαμβάνοντας νέες ευθύνες διογκώ­
θηκε- οι πελατειακές σχέσεις όμως 
συσχετίζονται με ένα μέρος του 
πλεονάζοντος τμήματος της δη­
μόσιας απασχόλησης. Συνολικά 
κατά την Γ' Ελληνική Δημοκρα­
τία ο όγκος της δημόσιας απα­
σχόλησης τριπλασιάστηκε και 
πλέον βρίσκεται κοντά στον ευ­
ρωπαϊκό μέσο όρο. Σε ό,τι αφο­
ρά το μισθολογικό κόστος αυτής 
της απασχόλησης, η περιοδολό- 
γηση της μετεμφυλιακής ιστο­
ρίας φανερώνει μια τάση αύξη­

σής του με διακριτές όμως χρο­
νικές ενότητες έξαρσης και ύφε­
σης του φαινομένου. Η διόγκωση 
δε των κονδυλίων για μεταβιβα- 
στικές πληρωμές ως υποσύνολο 
των δημοσίων δαπανών οφείλε­
ται εν πολλοίς στις πιέσεις των 
κοινωνικών ομάδων και στην ευ­
νοϊκή μεταχείριση που αυτές εξα­
σφάλιζαν εντός ενός παιγνίου πο­
λιτικού προσεταιρισμού και στα­
θεροποίησης εκλογικών συμπερι­
φορών. Κάθε φορά που το απαι­
τούσαν ανάγκες ενσωμάτωσης 
νέων πληθυσμών ή παγίωσης του 
πολιτεύματος οι δαπάνες αυξάνο­
νταν υπηρετώντας το πολιτικό 
αίτημα έναντι του οικονομικού.

Στο δεύτερο μέρος του δοκι­
μίου ο Ιορδάνογλου επισημαίνει 
πως και η συζήτηση σχετικά με 
το μέγεθος του κράτους είναι απο­
προσανατολιστική. Η έννοια του 
υπερτροφικού κράτους είναι συ- 
νισταμένη του μεγέθους και της 
ισχύος που αυτό κατέχει. Οι πι­
θανοί συνδυασμοί είναι αρκετοί. 
Μέγεθος και ισχύς δεν ταυτίζο­
νται. Υπάρχουν περιπτώσεις ‘μι­
κρών’ αλλά ισχυρών κρατών και 
ακολούθως ‘μεγάλων’ αλλά ανί­
σχυρων ή και άβουλων να πα- 
ρέμβουν στην αυτόνομη έκφραση 
διαφόρων συλλογικοτήτων και εν 
τέλει της κοινωνίας.

Το μείζον ερώτημα όμως εί­
ναι εάν η ελληνική οικονομία, έτσι 
όπως αυτή έχει δομηθεί, μπορεί 
να στηρίξει ένα επίπεδο δήμο-
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σίων δαπανών ακόμη και κοντά 
στον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και αν το ελληνικό κρά­
τος αξίζει αυτούς τους πόρους. Οι 
παρεχόμενες υπηρεσίες που το 
τελευταίο προσφέρει αποτιμώνται 
από τον συγγραφέα ως ακριβές 
και ταυτόχρονα χαμηλής ποιότη­
τας. Αυτό οδηγεί τον αναγνώστη 
και τον μελετητή στο ζήτημα 
της παραγωγικότητας του κρά­
τους και τον απεγκλωβίζει από 
τη συζήτηση περί μεγέθους.

Και στην ελληνική περίπτω­
ση η ισχύς του κράτους απένα­
ντι στην κοινωνία δεν είναι ευ­
θέως ανάλογη του μεγέθους του. 
Το προμεταπολιτευτικό κράτος 
ήταν μικρό αλλά ταυτόχρονα αρ­
κετά ισχυρό καθώς μέσα από σει­
ρά ρυθμίσεων μπορούσε να επι­
βάλει τη θέλησή του με τρόπο 
αποφασιστικό. Αντίθετα το κρά­
τος της Μεταπολίτευσης, ως πα- 
ράγωγο της αλλαγής ισχύος που 
έλαβε χώρα, χαρακτηρίζεται από 
ασθενική βούληση. Βούληση που 
περιοδικά μόνον εκδηλώνεται με 
τρόπο ρωμαλέο, όταν υπάρχει ση­
μαντικός στόχος ή ‘όταν το πράγ­
μα φτάνει στο απροχώρητο’. Το 
μεταπολιτευτικό κράτος είναι ένα 
μεγάλο σε σύγκριση με το προη­
γούμενο κράτος, ταυτόχρονα όμως 
ανίσχυρο και, το κυριότερο, πα­
ράγει μέτρια αποτελέσματα.

Η ίδια ανατροπή προκύπτει 
αν εξετάσει κανείς το ζήτημα της 
λεγάμενης κομματοκρατίας. Ενώ

η παραδεδειγμένη αντίληψη θέλει 
τα κόμματα να ελέγχουν ασφυ­
κτικά τις ομάδες συμφερόντων 
και εν τέλει τη δήθεν αδύναμη 
κοινωνία των πολιτών, η πραγ­
ματικότητα είναι κάπως πιο σύν­
θετη. Οι σχέσεις ομάδων συμφε­
ρόντων με τα κόμματα είναι αμ- 
φίδρομες και πολλές φορές, ιδιαί­
τερα σε ζητήματα που άπτονται 
των συμφερόντων των πρώτων 
(ζητήματα χαμηλής πολιτικής), 
δεν θα ήταν υπερβολή να ισχυ­
ριστεί κανείς πως τα κόμματα 
έχουν ‘αλωθεί’ από αυτές τις συλ- 
λογικότητες. Αντίθετα η επιρροή 
των κομμάτων στις ομάδες συμ­
φερόντων είναι περιορισμένη κα­
θώς η όποια υποστήριξη δεν εί­
ναι άνευ όρων. Αντί λοιπόν τα 
κόμματα, ως αναγκαία βαθμίδα 
της αντιπροσωπευτικής δημοκρα­
τίας, να λειτουργούν εκπροσωπώ­
ντας κοινωνικά, ταξικά συμφέ­
ροντα εκπίπτουν στην αντιπρο­
σώπευση αθροίσματος συντεχνια­
κών συμφερόντων ή συμφερόντων 
ομάδων πίεσης χωρίς μάλιστα 
καμία ένταξη αυτών σε ένα ευ­
ρύτερο στρατηγικό σχέδιο για τη 
χώρα.

Τέλος στο ζήτημα της κοινω­
νίας των πολιτών ο Ιορδάνογλου 
επισημαίνει πως τα συμπεράσμα­
τα σχετικά με αυτή καθορίζονται 
από τον ορισμό της: λόγω του ότι 
αυτός είναι ελαστικός και ευέ­
λικτος εμφιλοχωρεί υποκειμενι­
κότητα στις κρίσεις. Μια ρεαλι­
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στική και κατά το δυνατόν ου­
δέτερη προσέγγιση της θεματι­
κής αυτής δεν μπορεί να παρα- 
βλέψει τις επιπτώσεις της δρά­
σης των οργανωμένων συμφερό­
ντων σε μια σειρά κρίσιμων απο­
φάσεων που διαμορφώνουν ανι­
σότητες. Η κοινωνία των πολιτών 
δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται 
ως εγγενώς καλή, ως ασπίδα απέ­
ναντι στην κρατική αυθαιρεσία 
και άρα εξ ορισμού τα αποτελέ­
σματα της μονομερώς ως θετικά. 
Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω 
η κρίση περί ατροφίας της ελ­
ληνικής κοινωνίας των πολιτών 
τίθεται σε αμφισβήτηση. Μια 
ισορροπημένη προσέγγιση θα κα­
τέληγε πως συνυπάρχουν σίγου­
ρα ατροφικά τμήματα με πολύ 
καλά οργανωμένες ομάδες πίε­
σης και συμφερόντων.

Ωστόσο ακόμη και οι ομάδες 
συμφερόντων δεν πρέπει να αντι­
μετωπίζονται από τον αναγνώ­
στη ως εξ ορισμού αρνητικοί πα­
ράγοντες καθώς εκείνος που κα­
θορίζει το παραγόμενο από αυτές 
αποτέλεσμα είναι ο τρόπος συ­
γκρότησης και λειτουργίας τους. 
Ο συγγραφέας εντοπίζει και θέ­
τει ως κριτήριο, με βάση το οποίο 
μπορεί να γίνει ένας αρχικός δια­
χωρισμός των ομάδων συμφερό­
ντων, τις συγκροτητικές αρχές 
τους. Ευρύτητα και περιεκτικό­
τητα αιτημάτων ή προώθηση στε­
νού συντεχνιακού συμφέροντος; 
—αυτή είναι η κρίσιμη παράμε­

τρος που μπορεί να κατατάξει 
μία ομάδα πίεσης ή συμφερόντων 
σε εκείνες που επενεργούν ευερ­
γετικά για το κοινωνικό σύνολο 
ή όχι. Χαρακτηριστικά παραδείγ­
ματα οι επιπτώσεις των ομάδων 
πίεσης στο οικονομικό-αναπτυ- 
ξιακό πεδίο, στην ποιότητα της 
δημοκρατίας, στην κοινωνική δι­
καιοσύνη και στη δημόσια διοί­
κηση όπου υπάρχουν παραδείγ­
ματα επωφελούς αλλά και επι­
βλαβούς δράσης.

Συμπερασματικά το δοκίμιο 
του Ιορδάνογλου αμφισβητεί την 
παραδεδεγμένη σοφία, όπως δη­
λώνει ευθέως ο υπότιτλός του, 
υποστηρίζοντας πως μόνον με τα 
σωστά ερωτήματα και την εν­
δελεχή έρευνα μπορούν να απο­
καλυφθούν οι επιπτώσεις όλων 
εκείνων των πτυχών που την κα­
θιστούν όντως σοφία. Η ελλιπής 
πληροφόρηση γύρω από αυτά τα 
ζητήματα πιθανώς δεν είναι τυ­
χαία. Αντικατοπτρίζει την αυξη­
μένη ισχύ όσων ευνοούνται από 
την υπάρχουσα κατάσταση. Μια 
απλή καταγραφή των επιμέρους 
ευνοϊκών ρυθμίσεων και των επι- 
πτώσεών τους μπορεί να αλλά­
ξει τους όρους της πολιτικής συ­
ζήτησης. Μια μετατόπιση της 
έρευνας σε αυτά τα πεδία και 
προς αυτή την κατεύθυνση θα 
περιόριζε δραστικά την αδιαφά­
νεια, θα συντελούσε τα μέγιστα 
στην κατανόηση του προβλήμα­
τος και θα σχηματοποιούσε τις
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αναγκαίες αλλαγές. Αντίθετα πα- 
γιωμένες αντιλήψεις και αναλυ­
τικά σχήματα συνήθως συσκοτί­
ζουν αντί να διαφωτίσουν και το 
κυριότερο αφήνουν αναλλοίωτες 
όλες τις εγγενείς παθογένειες. Ο 
ρόλος των πελατειακών σχέσεων 
και των ομάδων πίεσης και συμ­

φερόντων είναι μια τέτοια χαρα­
κτηριστική περίπτωση όπου ένα 
πλέγμα ρηχών βεβαιοτήτων και 
απλουστεύσεων εμποδίζει την προ­
οπτική αλλαγής και βελτίωσης.

Αλέξανδρος Παπουτσής

Δήμητρα Μακρυνιώτη, Μι­
κροί μάγειρες στη μικρή οθόνη. 
Παίζοντας με τη γνώση, την από­
λαυση και τον κοινωνικό έλεγχο, 
Νήσος, Αθήνα 2014, 154 σελ.

ΕΔΩ ΚΑΙ ΜΙΑ ΔΕΚΑΕΤΙΑ το πα­
γκόσμιο τηλεοπτικό τοπίο ενσω­
ματώνει το νέο γαστριμαργικό 
πρόταγμα. Το επεξεργάζεται και 
το οργανώνει σε οπτικοακουστι- 
κή αφήγηση για μαζικά ακροα­
τήρια. Στη συνάφεια του διαδι­
κτύου, των προσωπικών συντα­
γών και του food blogging η πα- 
γκοσμιοποιημένη τηλεόραση έγι­
νε το πεδίο της αλλαγής για τα 
του φαγητού. Εκεί που η παρα­
γωγή είχε δώσει τη θέση της 
στην κατανάλωση και που η κου­
ζίνα ως τόπος παρασκευής είχε 
ερημώσει, τα μεσαία στρώματα 
οδηγήθηκαν σε μια τελείως δια­
φορετική εικονολογία του φαγη­
τού. Οι ικανότητες των χεριών 
μας, η τεχνολογία των ειδικών

πολυμίξερ, το προσιτό όλων των 
υλικών όλων των μποστανιών του 
κόσμου, η νέα καλαισθησία έγι­
ναν όργανα μιας γενικής μετά­
βασης: τις τελευταίες δεκαετίες 
το φαγητό έγινε απόλαυση δι­
πλασιασμένη. Στο καταναλωτι­
κό είδος που παρέχεται στα κα­
λά εστιατόρια για την ηδονή του 
ουρανίσκου, την ενδυνάμωση της 
κοινωνικότητας και την καλλιέρ­
γεια του πνεύματος, προστέθηκε 
και η κατασκευαστική απόλαυ­
ση για το φαγητό. Η εστέτ στιγ­
μή δεν είναι πλέον μόνον η από­
λαυση του δέκτη καταναλωτή αλ­
λά και εκείνη του ίδιου του μά­
γειρα. Μακριά από τους κατανα­
γκασμούς της ζωής της πάλαι 
ποτέ νοικοκυράς, η μαγειρική απέ­
κτησε τα πρόσημα της νέας δε­
ξιότητας, έγινε μαζικό εικονολο­
γικό πεδίο και ταυτόχρονα ση­
μείο ατομικής επιτυχίας του πα­
ρασκευαστή του φαγητού.

Ίσως μάλιστα αυτή η διολί-
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